



乌克兰总统泽连斯基

美国总统特朗普

俄罗斯总统普京

特朗普与普京通话1.5小时、与泽连斯基通话1小时 三方“通气” 俄乌冲突现重大转机？



美国总统特朗普12日同俄罗斯总统普京通电话，双方同意“紧密合作”以结束俄乌冲突。当天，特朗普还同乌克兰总统泽连斯基通电话，讨论乌克兰实现和平的可能性。美国国防部长赫格塞思还表达了不赞成乌克兰加入北约的态度。

分析人士认为，美国总统及高官的表态暗示美方在乌克兰危机上的立场或已发生重大转变，并影响俄乌冲突走向。这恐将加深美国与欧洲盟友间分歧，跨大西洋关系寒意凛凛。

美与俄乌先后“通气”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日晚说，俄美领导人通话持续近一个半小时。普京在通话中赞同特朗普关于通过谈判让乌克兰危机得到长远解决的观点。同日，特朗普在社交媒体上发文说，他同普京在通话中同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。

这是俄乌冲突发生以来，美俄元首首个公开证实的通话。特朗普12日还表示，他不久将与普京会面，地点可能在沙特阿拉伯。俄罗斯科学院美国和加拿大研究所首席研究员弗拉基米尔·巴图克说，俄美总统直接通话是一个“好兆头”，表示双方正在恢复接触。

当天晚些时候，特朗普与泽连斯基通话。泽连斯基12日晚在社交媒体上说，特朗普分享了他与普京通话的细节，双方就乌克兰实现和平的可能性进行了长时间讨论。乌美双方同意保持进一步联系并为接下来的会晤制订计划。特朗普在社交媒体上透露，相关方代表将在14日开始的慕尼黑安全会议期间举行会谈。

此外，赫格塞思12日在比利时首都布鲁塞尔出席活动时说，恢复乌克兰2014年之前的边界“不现实”，美国不认为应该通过乌克兰加入北约来保障乌克兰安全。他强调，美国不会向乌克兰派遣军队，欧洲未来如果向乌克兰派遣维和部队不适用于北约的集体防御条款。

美政策出现重大调整

分析人士认为，美国新一届政府对俄乌冲突的一系列表态和动作预示其在美俄关系、对俄乌冲突政策上出现重大调整，这在美国国内及欧洲多国引发争议。

美国《国会山》日报说，上一次美俄元首会晤是时任总统拜登与普京2021年6月在瑞士举行的会晤。若特朗普与普京实现会晤，这将是美俄关系的重大变化。

自2008年北约布加勒斯特峰会以来，北约不少成员国认可接纳乌克兰成为该组织成员，近年来一些北约国家领导人还表示“乌克兰的未来在北约”。前白宫国家安全委员会官员亚历山大·文德曼指出，此次美防长的表态排除了乌克兰加入北约的可能，向基辅发出了明

确信号，意味着美方政策的重要转变。

乌克兰议会对外政策委员会主席亚历山大·梅列日科表示，赫格塞思的表态“不合逻辑”，美方应向乌提供更多援助并对俄实施更严厉制裁。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默说，大多数北约成员国明白，乌克兰并没有加入北约的路径，但乌克兰能否加入北约应通过北约与乌克兰共同协商，而不是美国在美俄元首谈判前单方面作出让步。他警告说，“北约会因此变得更加脆弱”。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯在社交媒体上说，维护乌克兰的独立和领土完整是无条件的，当务之急是提升乌克兰的实力并向其提供强有力的安全保障。法国外长巴罗表示，法方“高度重视乌克兰通向北约的路径”。德国外长贝尔伯克对媒体说，任何关于乌克兰的决定都必须有乌方参与。

可能影响俄乌冲突走向

美国媒体普遍认为，美、俄、乌三方“通气”可能改变俄乌冲突走向，或推动冲突早日结束。联合国发言人拉克12日表示，欢迎任何推动俄乌和谈的努力。

不过，俄乌冲突能否结束依然难料。英国广播公司文章说，从表面看，美俄这两个核大国领导人直接通话或给俄乌冲突“降温”，但这很可能是建立在牺牲乌克兰利益的前提下。“西方国家此前总说对乌克兰的支持‘只要需要就会继续’，现在看来也只是空洞的口号。”

英国伦敦国王学院名誉教授劳伦斯·弗里德曼指出，即使实现停火，鉴于乌克兰问题的复杂性，俄乌达成全面和平协议仍需要更长时间。乌克兰历史学家瓦季姆·杰尼先科认为，和谈取决于各方将提出哪些要求，未来3个月可能是关键期。

还有分析说，美国新一届政府对俄乌冲突政策的调整恐加深美欧裂痕。美国《政治报》欧洲版文章说，当下欧洲面临一个“残酷事实”，即欧盟与白宫的关系恐变得“非常糟糕”。美国有线电视新闻网也评论说，美国新一届政府对跨大西洋盟友关系带来严峻挑战，“欧洲的美国世纪已经结束了”。

德国智库雅克·德洛尔中心政治分析师莱希特哈默指出，欧洲在集体防御、军事合作等方面从根本上需要美国，这种依赖关系可能使欧盟难以对美国十分强硬。



[延伸]

特朗普与俄乌元首都谈了什么？

美国东部时间12日，美国总统特朗普先后同俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通电话。他们分别聊了哪些话题？接下来将发生什么？

特朗普同普京通话近90分钟

○特朗普说，“聊了很久，超过一个小时”，“漫长而富有成效”。俄总统新闻秘书佩斯科夫说，“这是一次长谈，持续了近一个半小时”。

通话
时长通话
要点

○特朗普说，他与普京“讨论了乌克兰、中东、能源、人工智能、美元的力量以及其他各种话题”，回顾了两国在第二次世界大战中共同作战的历史，谈到了两国各自优势及未来通过合作将获得的“巨大利益”。

特朗普还说，双方同意就结束俄乌冲突“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。美方团队将由国务卿鲁比奥、中央情报局局长拉特克利夫、总统国家安全事务助理华尔兹和美国中东问题特使威特科夫牵头，他“坚信谈判一定会成功”，“如果我是总统，这场战争就不会发生”。特朗普还在通话中感谢俄方释放美国公民马克·福格勒。

佩斯科夫说，普京在通话中说，必须消除乌克兰危机产生的根源。普京赞同特朗普有关可以通过谈判实现乌克兰危机长期解决的观点。两国总统一致认为，俄美合作的时机已经到来。两国元首在通话中同意组织两人的会晤，普京邀请特朗普访问莫斯科。他们还讨论了交换两国被扣人员以及中东问题等。

通话
背景

○上一次美俄元首通话发生在2022年2月12日，在俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动之前，普京同时任美国总统拜登围绕乌克兰局势交换了意见。

特朗普同泽连斯基通话约1小时

○此次通话发生在美俄元首通话后。特朗普说，交谈“进行得非常顺利”。泽连斯基说，与特朗普进行了“长时间的详细交谈”。乌克兰总统办公室说，通话持续约一个小时。

通话
时长通话
要点

○特朗普说，他们讨论了与俄乌冲突有关的各种话题，但主要是将于14日开始举行的慕尼黑安全会议。泽连斯基和普京一样“希望实现和平”。“是时候停止这场荒谬的战争了，它造成了大规模且不必要的破坏和死亡。”

泽连斯基说，与特朗普“讨论了很多方面——外交、军事和经济”，特朗普还告知他与普京的通话内容。

乌克兰总统网站说，两位领导人讨论了实现和平的可能性、为实现这一目标而共同努力的意愿，以及乌克兰的技术能力，包括无人机生产和其他现代制造业。泽连斯基还向特朗普介绍了与到访的美国财政部长贝特森会晤的情况，以及乌方准备签署新的有关乌美安全和合作伙伴关系协议的情况。

通话
背景

○泽连斯基将出席慕尼黑安全会议并与美国副总统万斯会面。特朗普10日称，乌克兰“有朝一日可能成为俄罗斯的一部分”。泽连斯基回应说，如果特朗普能设法将乌俄重新带回谈判桌，他计划向俄方提出直接的土地交换，放弃乌方在库尔斯克地区控制的土地。

接下来三方会怎么做？

特朗普12日在白宫谈及关于他与普京会面的安排：“我将主要通过电话与普京总统沟通。我们预计最终会见面。事实上，我们预计他（普京）会到这里（美国）来，而且我会去那里（俄罗斯），我们也有可能在沙特阿拉伯见面。”

被在场记者追问会面的具体安排时，特朗普说，会面日期尚未确定，预计会在“不久的将来”。特朗普还说，他对与普京会面不设先决条件，尚未承诺访问乌克兰，但会予以考虑。

综合新华社、央视新闻